

■南方日报社论

中国式现代化是干出来的

——热烈祝贺深中通道建成开通

“中国式现代化是干出来的,伟大事业都成于实干!”

6月30日,在庆祝中国共产党成立103周年前夕,深圳至中山跨江通道建成开通。习近平总书记专门发来贺信表示热烈祝贺,向参与规划建设的全体同志致以诚挚问候,以掷地有声、催人奋进的铿锵话语再次强调实干,彰显了我们党一以贯之的求真务实、真抓实干的工作作风,宣示了新征程上脚踏实地推进中国式现代化的奋进姿态。

伶仃洋上,长桥卧碧波;湾区融合,唇齿更相依。深中通道是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程,是全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程,也是当前世界上综合建设难度最高的跨海集群工程之一。历经7年前期攻关、7年攻坚会战,建成1666米世界最大跨径全离岸海中钢箱梁悬索桥、接通6.8公里世界最长最宽海底钢壳混凝土沉管隧道、筑成100万吨世界最大海中锚碇……广大建设者用辛勤付出、坚强毅力,高质量完成了工程任务,他们攻克了多项世界级技术难题,一举创下10项“世界之最”,在宽阔的珠江口画下联通大湾区的“关键一横”,在我国工程建设史上立起了一座新的丰碑,在世界桥

隧建设史上书写了新的奇迹。

“路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。”伶仃洋上叹巨变,珠江入海口曾见证中华民族的荣辱变迁,如今腾起了深中通道这条海上长龙、黄金通道,充分证明了社会主义制度的无比优越性和强大生命力,充分体现了新时代建设者们逢山开路、遇水架桥的奋斗精神和自力更生、自主创新的可贵志气,充分诠释了大道至简、实干为要的质朴哲理。实干精神是马克思主义政党先进性的重要体现。回望我们党103年的奋斗历程,一代代中国共产党人坚定践行马克思主义实践观,大力发扬实干精神,取得了革命、建设、改革的伟大胜利,创造了彪炳史册的人间奇迹。特别是党的十八大以来,习近平总书记高瞻远瞩、运筹帷幄,带领全党全国各族人民团结一心加油干,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,历史性地解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,在中华大地上全面建成了小康社会,正昂首阔步行进在全面建设社会主义现代化国家新征程上。实践证明,只要有愚公移山的志气、滴水穿石的毅力,脚踏实地,埋头苦干,积跬步以至千里,就一定能够把宏伟目标变为美好现实。

只有真抓才能攻坚克难,只有实干才能梦想成真。犹记得2018年10月23日,习近平总书记出席港珠澳大桥开通仪式时指出:“社会主义是干出来的,新时代也是干出来的!”这一次,总书记又专门致信祝贺深中通道建成开通,寄语“中国式现代化是干出来的,伟大事业都成于实干!”建设社会主义、新时代、中国式现代化,只能靠实干,没有任何其他捷径可走。新时代新征程,党和国家的中心任务是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪。面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对进一步全面深化改革的新要求,面对人民群众的新期待,唯有“实”字打底、“干”字为要,才能把中国式现代化的美好图景一步步变为现实。

千里之行,始于足下。任何事业都不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。离开了实干,再好的目标,再好的蓝图,也只能是镜中花、水中月。中国式现代化是干出来的,必须苦干,迎难而上、艰苦奋斗,经得起诱惑,耐得住寂寞、守得住清贫,始终保持那么一

股劲头,那么一股革命热情,那么一种拼搏精神,披荆斩棘、勇往直前;必须实干,说实话、办实事、求实效,不搞花拳绣腿,不搞繁文缛节,不做表面文章,看准的事情不等不靠、马上就干,定下的工作雷厉风行、一抓到底;必须能干,增强推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,提升政治能力、思维能力、实践能力,遇事不绕道、遇难不退缩,用“铁肩膀”挑起“重担子”;必须善干,创新抓落实的方式方法,把握好战略和策略的关系,坚持谋势与谋事相统一、谋全局与谋一域相统一、谋长远与谋当下相统一,凝聚各方面智慧力量,激发全社会创造活力,万众一心加油干,越是艰险越向前。

苦干实干、能干善干,是广东人最鲜明的实践品格。广东之所以能够成为改革开放的排头兵、先行地、实验区,之所以经济总量连续35年位居全国首位,之所以在实现第一个百年奋斗目标征程上走在了前列,靠的正是苦干实干、能干善干。当前,广东正深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话和重要指示精神,聚焦落实总书记赋予的使命任务,奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。走在前列绝不是一马平川,更不可能自然天成,必须始终

坚持苦干实干、能干善干。新征程上,进一步全面深化改革,把改革开放的旗帜举得更高更稳,要靠实干;管好用好深中通道,加快建设世界级的湾区、发展最好的湾区,要靠实干;以科技创新推动产业创新,加快发展新质生产力,要靠实干;加力提速推进“百千万工程”,推动城乡区域协调发展向更高层次更高质量迈进,要靠实干;深入推进绿美广东生态建设,让人民群众享有更多的绿色福祉,要靠实干……从习近平总书记贺信中汲取动力,继承发扬实干精神,不驰于空想、不骛于虚声,一步一个脚印,踏踏实实干好每一项工作,才能成就走在前列的新业绩。

实践反复告诉我们,只有干出来的精彩,没有等出来的辉煌。广东靠实干创造了辉煌过去,还要靠实干开创更加美好的未来。全省上下要认真学习贯彻习近平总书记贺信精神,牢记嘱托、感恩奋进,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,守正创新、苦干实干,坚持以高质量发展为牵引,扎实推进中国式现代化的广东实践,紧密携手港澳推进粤港澳大湾区建设向纵深发展,努力续写更多“春天的故事”,努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹,再造一个新广东!

链接深中通道 拥抱无限可能

文/佛山市新闻传媒中心记者陈伯青、莫璇、周龙凤、钟嘉璐

粤港澳大湾区珠江口的“关键一横”,正式画成。

6月30日,超级工程深中通道通车。伶仃洋上一桥飞跨,将佛山到深圳的时间,缩短到最快40分钟。

深中通道,不只利好深圳、中山,更是珠江西岸城市乃至粤港澳大湾区发展的重大机遇。天堑变通途之后,既有的区位优势势必发生改变。作为珠江西岸城市的领头羊,佛山必须拥抱变化,拥抱未来。

深中通道,既是一条粤港澳大湾区的新通道,也是一道佛山的必答题。

深中通道里的佛山机遇

2024年1月12日召开的佛山市委常委会会议上,地处三市交汇点的均安镇被点名:“均安镇要抢抓深中通道机遇,积极招引科技型创新型初创企业、专精特新企业”。在今年的市政府工作报告中,佛山提出“积极对接深中通道等跨珠江口通道”。作为顺德对接深圳的桥头堡,杏坛镇提出“全镇上下要抢抓重大发展机遇”。

深中通道并不直接经过佛山,但佛山早已做好了迎接深中通道的准备。

去年底,中山东部外环高速北延线启动建设,建成之后将成为我市与深中通道衔接、与珠江东岸城市互联互通的最便捷的高速通道之一。上个月,顺德区政协就如何承接深中通道红利开展实地调研,并召开专题协商座谈会,从城市规划、交通建设等方面深入研讨协商。

作为佛山的“南大门”,顺德首先受到深中通道的影响,不少企业已经有所行动。

今年1月,奥比中光3D视觉感知产业智能制造基地建设项目在容桂举行动

工仪式。奥比中光这家总部位于深圳的上市企业,之所以将制造基地设在顺德,是早早考虑到了深中通道的利好。“企业当初在选择布局的时候,就已经考虑到了深中通道的开通对于前往珠江西岸的便捷性需求。”奥比中光科技集团股份有限公司董事兼首席财务官陈彬说。

在佛山不断深化与深圳都市圈、珠江口西岸都市圈联动发展的过程中,新机遇不断涌现,与之相对的挑战也必然存在。华南师范大学经济与管理学院教授周怀峰认为,“深中通道利于推动佛山与深圳经济一体化融合发展,产生的效应是总体利好。但总体利好并不是对佛山所有区域或产业无差别的利好,它意味着可能有些区域和产业得益大一些,有些区域和产业得益小一些。”

如何适应乃至塑造深中通道开通后的新局面,是一道佛山的必答题。从市场主体、行业协会到政府机构,必须有所思、有所为。

“深中通道的开通,为企业进一步拓

展深圳、香港市场提供了有力支持。”国内首家新三板挂牌的环保餐盒企业、广东吉邦士新材料股份有限公司董事长苏志彬从销售的角度进行谋划,“下一步,企业将紧紧围绕高质量发展首要任务,在不断提升产品核心品质和品牌影响力的同时,全力扩大对深圳及香港的供应规模,实现两地更多行业的塑料替代。”

佛山市照明灯具协会秘书长张华,从产业经营模式提出思考:“从前店(广州、深圳和香港)+后厂(佛山)的经营新模式角度看,深中通道给佛山灯具照明产业与大湾区其他城市的生产性服务业优势相结合、协作,带来的可能是一种新的发展可能。”

粤港澳大湾区,正越来越像一座城。深中通道的通车、“湾区大号地铁”的开通,都是粤港澳大湾区一体化的标志性事件。人们的生产生活、社会的经济活动,都将在不断一体化的过程中,获得更大的发展张力与想象空间。

多个层次的互联互通

《广东省综合交通运输体系“十四五”发展规划》指出,“粤港澳大湾区跨珠江口通道能力仍然紧张”。原有的虎门大桥、南沙大桥,高峰日车流量都远高于其设计日车流量。深中通道通车后,从珠海、中山、江门等地前往珠江东岸,不必再北上绕道,虎门大桥、南沙大桥的运输压力得以减轻,整个跨珠江口通道的交通效率将得到提高。

深中通道的通车,还意味着深岑高速公路的全线开通。这条近400公里,连接起深圳、中山、江门、云浮、罗定和广西岑溪等地的高速,是粤港澳大湾区联通粤西乃至云贵地区的重要通道。从粤港澳大湾区到西南腹地的道路,从此更加通达。

中国(广东)自由贸易试验区三大片区之间的时空距离,也因深中通道大大缩短。广州南沙新区片区、深圳前海蛇口片区、珠海横琴新区片区,这三个具有深化开放意义、示范引领作用、先行先试功能的自贸试验区之间,各种要素的流动与汇集的程度,因深中通道得到

不断强化的硬条件。

一条通道,强化了多个层次的互联互通。

交通基础设施的投入,提高了整个区域的联通程度,降低的是整个社会的成本。有出行需求的顺德居民,从此不用再穿越“整个广州”前往白云机场了,去深圳宝安机场乘机成为可行的选择;对需要前往珠江口对岸的人而言,跨越伶仃洋的方案能显著降低时间等成本。更重要的是,城市群内部联结的通道,往往被认为能带来经济发展的“乘数效应”。长三角、成渝等地区,都在通过不断织密交通网络的方式,加速城市群一体化的进程。

在不久的将来,我们还会见到多条跨珠江口通道的建成。预计2024年底开通、连接珠海江门的黄茅海通道,预计2025年建成通车、贯通深圳广州等五市的深江铁路,预计2027年开通、连接广州东莞的狮子洋通道……

联通程度不断强化的过程,也是竞争力不断提升的过程。

变深中通道为“深佛通道”

“深中通道也可以叫深佛通道。”在佛山市政协委员、佛山大学交通规划研究所所长曾小明看来,深中通道也是为佛山而开。“中山、佛山两地紧挨在一起,最多半小时就能互达。这对于企业家来说影响不大,企业家会更看重城市有无配套的产业链条。”

作为中国工业第四城、全国唯一的制造业转型升级综合改革试点城市,佛山拥有完备的工业体系。近年来,佛山坚持优化营商环境、不断推进土地综合整治、大力发展中试产业,对于需要布局大湾区的企业而言,佛山在许多方面拥有强大吸引力,是重要的投资目的地。前不久,重庆盈田实业集团与佛山市投促局签署战略框架协议,拟在佛山投资50亿元建设佛山盈田科技园项目,从中足可见到佛山的优势。

把握深中通道这一重大机遇,要有变

深中通道为“深佛通道”的态度和觉悟,不断深化“软硬联通”。

在“硬联通”方面,据佛山市交通运输局介绍,佛山为了更好衔接深中通道等新增跨珠江口通道,规划新增了两个高速公路通道:中山东部外环高速北延线与佛中高速公路。在大湾区城市群内部之间,道路交通联系主要依靠高速公路,要实现佛山到深圳最快40分钟的目标,离不开构建外联内畅公路网、疏通登上深中通道之前的堵点。

“软联通”方面,要一以贯之加强城市联动发展。佛山与广州共同构成粤港澳大湾区的广佛极点,加快广佛全域同城化,让“湾区三角”的顶点更牢固;另一方面,要以建设深圳科技园佛山科创园、共建广深佛莞智能装备等国家先进制造业集群为契机,推进“深圳创新+佛山产业”合作发展。

国家作出的贡献。

市委常委、组织部部长周紫霄来到南海区桂城街道,走访慰问老党员唐炽佳和谢克安。周紫霄为唐炽佳佩戴“光荣在党50年”纪念章,感谢他为党和人民事业作出的贡献,勉励他发挥余热,继续关心支持佛山各项事业发展,积极建言献策。在党员谢克安的家中,周紫霄亲切询问老人和其家人的身体状况,叮嘱他要保重身体,嘱咐街道、社区工作人员要以“时时放心不下”的责任感关心关注困难党员的日常生活,把党的关怀送到他们的心坎上。

市委常委、副市长刘杰来到顺德区大良街道五沙社区,看望慰问老党员梁月好和周敬华。刘杰关切询问他们的生活起居、身体情况和家庭状况,感谢他们为党和人民的事业发展作出

的积极贡献,并鼓励他们要保持乐观心态、保重身体。刘杰还叮嘱相关单位和人员,要多关心老党员的日常生活,用心用情解决实际困难,细致认真做好服务保障,时刻把老党员的冷暖挂在心上,多走访、多了解,切实把党的关心关爱落到实处。

市委常委、宣传部部长黄晨光前往三水区乐平镇,看望慰问老党员宗炳成和刘燕芳。宗炳成一直热心村中事务,曾为村党组织、为家乡发展付出大半生精力和心血。黄晨光仔细询问宗炳成的生活及身体状况,感谢其为党和国家作出的贡献,嘱咐他要照顾好身体,乐观生活。刘燕芳曾任村干部多年,后因家中遭遇变故,生活困难。黄晨光要求相关部门要为生活困难的老党员用心用情做好生活服务保障,让他们切实感

受到党和政府的关心关怀。

副市长黄少文来到三水区大塘镇永平村,走进老党员黄顺辉家中,询问了解他的奋斗经历、家庭生活等情况,向他颁发“光荣在党50年”纪念章,鼓励他继续为家乡发展贡献力量。在莘田村,黄少文与老党员刘世晃拉家常、话家事,叮嘱他保重身体、保持乐观心态,要求各级各部门时刻把老党员、困难党员的冷暖放在心上,认真落实各项保障政策,及时帮助他们解决实际困难,让他们感受到党和政府的关怀和温暖。

副市长文曦来到南海区丹灶镇,走访慰问老党员罗云好、陈允炎。老党员罗云好退休后发挥余热,积极参与村内各项志愿服务和事务。文曦向她颁发“光荣在党50年”纪念章,希望她保持积极乐观的心态,保重身体,安享

幸福晚年。老党员陈允炎今年已经92岁高龄,文曦关切询问老人饮食起居、身体和经济状况,叮嘱他有困难及时向党组织反映,并嘱咐相关部门要切实把党的关怀和组织的温暖送到老党员心坎上。

副市长陈新文到顺德区勒流街道江义村,走访慰问老党员廖彩转和廖如娇。陈新文关切询问老党员的生活和身体状况,倾听他们的心声,希望他们保重身体、积极面对困难,并叮嘱街道、村党员干部要多关心照顾老党员的身体健康,时刻把他们的冷暖放在心上,用心用情用力为他们排忧解难,让他们安享晚年幸福生活,乐享社会发展成果。

(文/佛山市新闻传媒中心记者吴家键、阮凤娟、何其辉、吴海泉、梁建荣、陈宁静、唐格桢、卢丽华、彭一冲)

上接 A01 ▲

陈小坚为梁炳添佩戴“光荣在党50年”纪念章,感谢他为岗西村作出的贡献。随后,陈小坚来到党员胡明志家中,关切询问他与家属的身体状况,倾听其家庭中的生活与就医困难,反复叮嘱镇、社区党员干部要把老党员冷暖放在心上,给予政策上的帮助、生活中的关心。

市委常委、统战部部长丁锡丰到三水区西南街道,走访慰问老党员陆锦华和左惠福。近年六旬的陆锦华是青岐村一名热心党员,经常积极参与村中事务,叮嘱其好好照顾身体,要求相关部门要为生活困难党员做好生活服务保障。左惠福原是青岐村委会旧三水大队支部书记,有50年党龄,丁锡丰为左惠福颁发“光荣在党50年”纪念章,感谢他为党和